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УВАЖАЕМИ УЧАСТНИЦИ И ГОСТИ, СКЪПИ КОЛЕГИ,

Управителният съвет на Българската асоциация по онкогинекология (БАОГ) 
организира поредната ХІV Национална конференция по онкогинекология с 
благородната амбиция тя да прерасне в консенсусен конгрес за превенция на рака на 
маточната шийка в България. Това е ангажимент, поет от БАОГ по време на Европейската 
седмица за борба с рака на маточната шийка (януари 2008 година) и ние направихме 
всичко възможно, за да го спазим.

С радост отбелязваме, че значението на нашата дейност за българското общество 
и българската медицина се оценява по достойнство. ХІV Национална конференция 
по онкогинекология протича под патронажа на министъра на здравеопазването и на 
кмета на град Несебър. Управителният съвет на БАОГ им изказва признателност и е 
горд, че е спечелил тяхната съпричастност.

В изпълнение на решение на Общото събрание на БАОГ от 9 септември 2007 
година, ХІV Национална конференция се организира съвместно с авторитетни 
международни организации. Получихме подкрепа от Европейското дружество по 
онкогинекология (ESGO),  Европейската асоциация за борба с рака на маточната шийка 
(ЕССА) и Онкогинекологичното дружество на Североизточна Германия (NOGGO). Трите 
организации осигуряват лектори по възлови проблеми, със симултанен превод на 
български език. На всички регистрирани участници в Конференцията е предоставено 
едногодишно безплатно членство в ESGO, вкл. безплатен достъп онлайн до списанието 
International Journal of Gynecological Cancer.

Управителният съвет на БАОГ благодари на тези престижни професионални 
сдружения, като не можем да не споменем поименно колегите проф. V. Kesic от ESGO 
и д-р Ph. Davies от ECCA. Месеци наред те неотлъчно бяха рамо до рамо с нас във 
виртуалното пространство на интернет, за да ни насочват и помагат. Благодарим им от 
все сърце.

Благодарим на спонсорите на ХІV Национална конференция по онкогинекология. 
Без тяхната финансова и логистична подкрепа провеждането на конференцията 
би коствало прекалено много усилия на организаторите. Особена благодарност 
заслужават платиненият и златният спонсор – фармацевтичните гиганти GlaxoSmith-
Kline и Merck, Sharp & Dohme. 

Уважеми участници и гости, скъпи колеги,

Управителният съвет на БАОГ е щастлив да ви посрещне с добре дошли на ХІV 
Национална конференция по онкогинекология. Надяваме се докладите и разискванията 
да бъдат достойни за вашите високи критерии. Надяваме се организацията и 
обстановката на конференцията да задоволят изискванията и вкуса ви. Надяваме се 
заедно да бъдем свидетели на появата на работеща Национална програма за превенция 
на рака на маточната шийка.

Пожелаваме ви ползотворна работа и приятно прекарване!

Управителен съвет на Българската асоциация по онкогинекология
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ПЛАТИНЕН СПОНСОР
GlaxoSmithKline

ЗЛАТЕН СПОНСОР
Merck, Sharp & Dohme

ДРУГИ СПОНСОРИ
Европейско дружество по онкогинекология (ESGO)

Медицински университет – Плевен
Дунав Турс – Русе

СПОНСОРИ
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Здравка Валерианова

Доцент Здравка Валерианова, 
дм, има специалности по здравен 
мениджмънт и по онкология. 
Тя е ръководител на Българския 
национален раков регистър.

Почти целият професионален път 
на доц. З. Валерианова е преминал в 

Никола Василев

Председател, БАОГ

Доцент Никола Василев, дм, е 
завършил медицина в София. Има 
специалности по акушерство и 

Националния онкологичен център, 
понастоящем Специализирана 
болница за активно лечение по 
онкология (София). Има множество 
краткосрочни и дългосрочни спе-
циализации във водещи институти 
и болници в Унгария, Русия, 
Дания, Англия и САЩ. Участва в 
разработването и провеждането на 
няколко национални и международни 
научни проекти в областта на 
онкологията и общественото здраве. 
Канена е като лектор в областта на 
регистрацията на злокачествените 
заболявания и епидемиологията на 
рака в България и Европа.

Доц. Валерианова ще изнесе 
лекция на официалното откриване 
на Конференцията.

гинекология, патологоанатомия 
и онкология. Заемал е отговорни 
длъжности в Министерство на 
здравеопазването, Министерски 
съвет и Националната здравно-
осигурителна каса. През 1998 г. доц. 
Н. Василев основава Клиника по 
обща и онкологична гинекология 
във Военномедицинската академия 
(София), която ръководи до днес. 
От 1999 г. е национален консултант 
по акушерство и гинекология. От 
2006 г. е председател на Българската 
асоциация по онкогинекология 
(БАОГ).

Доц. Василев ще изнесе лекции на 
Заседания 1.4 и 3.1.

ЛЕКТОРИ
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Виктор Златков

Доцент Виктор Златков, дм, 
е началник на Диагностично-
консултивния блок в СБАЛАГ 
“Майчин дом” (София). Има признати 
специалности по акушерство и гинеко-
логия, онкология и специализация по 
здравен мениджмънт.

Доц. В. Златков е публикувал 
над 100 научни разработки и има 
участия в 6 монографии в областта на 
профилактиката и ранната диагностика 
на предраковите и раковите генитални 

Григор Горчев

Професор Григор Горчев, дмн, 
е ръководител на Гинекологична 
клиника в университетския Онко-   
логичен център (Плевен), ректор на 
Медицинския университет (Плевен) и 
председател на Съвета на ректорите 
на медицинските училища в България. 

Професионалните му постижения са 
в две основни области: радикална 
тазова хирургия и високотехнологични 
оперативни методи. Той извършва 
първата в България лапароскопски 
асистирана радикална хистеректомия, 
той е първият българин с международен 
лиценз за телехирургична дейност, в 
неговия център се намира първият 
(и засега единствен в България) 
телехирургичен робот Da Vinci.

Професор Гр. Горчев е член на 
Управителния съвет на Българската 
асоциация по онкогинекология (БАОГ). 
Членува във Френското дружество по 
онкогинекология (FSOG), Европейското 
дружество по медицинска онкология 
(ESMO) и др.

Проф. Горчев ще изнесе лекция на 
Заседание 2.1.

изменения, цервико-вагиналната 
патология, оперативната гинекология. 
Съавтор е на издадената през 2006 г. 
монография “Профилактика, скрининг 
и ваксини при предрака и рака на 
маточната шийка”.

Бил е член на Управителния съвет 
на НЗОК. Понастоящем е член на 
Обществения съвет на Центъра “Фонд 
за лечение на деца”, Управителния 
съвет на Българското дружество по 
онкогинекология и Редакционния 
съвет на списание “Акушерство и гине-
кология”.

Доц. В. Златков е специализирал в 
Белгия, Франция и Англия. Член е на 
различни български и международни 
научни организации, включително 
БАОГ, ESGO и ECCA.

Доц Златков ще изнесе лекции на 
Заседания 1.2 и 1.4.
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Петя Костова

Д-р Петя Костова, дм, е научен-
сътрудник I степен в Гинекологична 
клиника, Национална специализирана 
болница по онкология – София. 
Има специалности по акушерство и 
гинекология, по социална медицина и 

Юлия Панайотова

Юлия Панайотова е културолог 
в Научен център „Психология и 
здраве”, София. Образованиетое си е 

организация на здравеопазването и по 
онкология.

Д-р П. Костова е автор на повече 
от 70 научни публикации в областите 
цервикалeн скрининг, епидемиология 
на рака на женските полови органи, 
диагностика и лечение на предракови 
и ракови изменения на маточната 
шийка. Съавтор е на издадената през 
2006 г. монография “Профилактика, 
скрининг и ваксини при предрака и 
рака на маточната шийка”. Член е на 
български и международни научни 
организации между които БАОГ, IGCS и 
ECCA, като основните й специализации 
са по цитодиагностика (Англия) и 
клинична онкология (Япония).

Д-р Костова ще изнесе лекции 
на официалното откриване на 
Конференцията и на Заседание 1.3.

получила в СУ „Св. Климент Охридски” 
и Централноевропейския университет 
в Будапеща. Занимава се с научни 
изследвания, целящи да се проследят 
психо-социалните фактори, които 
влияят на здравните поведения. 
Работи в областта на профилактиката 
на рака на маточната шийка, както и по 
проекти, свързани с приложението на 
методите за асистирана репродукция и 
в България.  

За контакт: yulia_panayotova@
healthpsych-bg.org

Ю. Панайотова ще изнесе лекция 
на официалното откриване на 
Конференцията.
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Генка Петрова

Професор Генка Петрова-Ташкова 
е завършила фармация в МУ-София и 
икономика в УНСС. Специализирала 
е в областта на здравната икономика 
и фармакоикономиката към Canter-
burry Bussiness School, ISPOR и WHO. 
Работила е като експерт към редица 
международни организации в областта 

Светлана Спасова

Д-р Светлана Спасова е директор 
на Дирекция “Национална здравна 
политика” към Министерството на 
здравеопазването. Отговаря за раз-
работването и провеждането на 
политиките в областта на здравната 
система, националните програми, 
лекарствената политика и политиките 

на икономическите аспекти на фар-
мацията и лекарствената политика. 
Преподава фармакоикономика, 
фармацевтично законодателство и 
социална фармация, организация 
и икономика на фармацевтичното 
производство във Фармацевтичен 
факултет. Ръководи специализация 
по “Лекарствено законодателство и 
фармакоикономика” в Университета в 
Белград и курс по фармакоикономика 
към магистърска програма по 
“Маркетинг на продукти и услуги в 
здравеопазването” в Университета в 
гр. Нант.  Научните и интереси са  във 
всички икономически области на 
фармацията и здравеопазването като 
цяло. 

Проф. Г. Петрова ще изнесе лекция 
на Заседание 1.1.

в областта на образованието и 
квалификациите в здравеопазването. 
Участва в дейностите по меж-
дународното сътрудничество в тези 
области с ЕК, СЗО,  Световна банка  и 
други международни организации. 

Тя е национален координатор 
към СЗО по въпросите на здравните 
системи и лекарствената политика. Д-р 
Спасова е председател на Комисията 
по цени на лекарствените продукти и 
член на Съвета по устойчиво развитие 
към Министерски съвет. 

Д-р Св. Спасова има магистратура 
по обществено  здраве и здравен 
мениджмънт. Провела е краткосрочни 
специализации по проблемите на 
здравните системи и общественото 
здраве в САЩ, Австрия и Италия.

Д-р Спасова ще изнесе лекция на 
Заседание 1.1.
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Radoslav Chekerov

Klinik für Gynäkologische Onkolo-
gie, Charité Campus Benjamin Franklin, 
Берлин

Magdalena Grce

Доцент Magdalena Grce е завършила 
Université de Paris 7 (Франция). 

Докторска степен е защитила в 
Загребския университет. Специалист 
е по биология на човека, онкология 
и вирусология. Значителна част от 
научните й интереси са посветени на 
проблемите на вируса на човешкия 
папилом (НРV). От 1986 до 1994 г. 
доц. M. Grce ръководи Лаборатория 
по изготвяне на вирусни антигени 
в Катедрата по вирусология към 
Хърватския институт по обществено 
здраве. От 1994 г. доц. M. Grce работи 
в Отдел по молекуларна медицина 
на Института Rudjer Boskovi. В 
ръководената от нея Лаборатория 
по молекуларна вирусология и 
бактериология се разработват редица 

Philip Davies

Генерален директор, ЕССА

Д-р Philip Davies от дълги години 
работи върху проблемите на рака 
на маточната шийка. Той е завършил 
медицина в Канада, защитил е ди-

сертация в Institute for Cancer Research 
(Лондон) и е специализирал в Institut 
Pasteur (Париж).

Д-р P. Davies е учредител на 
Европейската асоциация за борба 
с рака на маточната шийка (ЕССА), 
която наброява понастоящем над 90 
колективни члена – организации от 
34 страни. Основна цел на ЕССА е да 
привлече вниманието на обществото, 
медиците и политиците в Европа върху 
рака на маточната шийка и пътищата 
за неговата превенция, настоявайки 
за общоевропейска равнопоставеност 
в приложението на програми за 
организирано предпазване от това 
заболяване.

Д-р Davies ще изнесе лекция на 
Заседание 1.3.

Представител на Онкогинекологич-
ното дружество на Североизточна 
Германия (NOGGO). 

Д-р Chekerov ще изнесе лекции в 
Заседания 2.2 и 3.1.
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Amanda Herbert

Д-р  Amanda Herbert е бакалавър по 
медицина, бакалавър на науките и член 
на Кралския колеж на патолозите. От 
1998 година до момента тя е консултант 
по цитопатология и хистопатология 
в Guy’s & St Thomas’ Foundation към 
тръста в услуга на Националната 
здравна система на Обединеното 
кралство. Д-р A. Herbert е почетен 

Martin Krestanpol

Д-р Martin Krestanpol, дм, е 
завършил университета Masaryk 

старши лектор в King’s College, Лондон 
(Guy’s, King’s and St Thomas’ Medical 
School), както и болничен координатор 
на Програмата за цервикален скрининг 
в Guy’s & St Thomas’.

От 1982 до 1998 година д-р A. Herbert 
е била консултант по цитопатология и 
хистопатология в Southampton Univer-
sity Hospitals Trust.

Между постовете, заемани от д-р 
A. Herbert следва да бъдат запомнени: 
бивш член на борда и председател на 
Британското дружество по клинична 
цитология, редактор (в колектив) на 
Европейски указания за качество на 
цервикалния скрининг (п/р Arbyn 
M. и др., Европейска Комисия, 2008), 
редактор на списание Cytopathology 
(из-во Wiley-Blackwell).

Д-р Herbert ще изнесе лекция на 
Заседание 1.3.

(Бърно). Защитава научна степен на 
тема „Мокуларно биологични методи 
за ранно откриване на атипични 
микобактерии”, която е разработил 
в Royal Institute of Tropical Medicine 
(Амстердам).

Д-р М. Krestanpol започва кариерата 
си  в Националния Институт за 
Обществено Здраве (Национална 
референтна лаборатория по Мико-
бактерии) в Прага, където работи 7 
години. През последните 13 години 
е посветен на молекуларната диаг-
ностика. Работил е за Murex, Abbott и  
BioRad. От  1995 год. д-р М. Krestanpol 

научни проекти по проблемите на рака 
на маточната шийка.

Доц. M. Grce сътрудничи активно 
на Европейската асоциация за борба 
с рака на маточната шийка (ЕССА) от 

самото създаване на организацията 
през 2003 г. От 2006 г. тя е член на 
Борда на директорите на ЕССА.

Доц. M. Grce ще изнесе лекция на 

Заседание 1.2.
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Lukas Rob

Заместник-председател, ESGO

Професор Lukas Rob, дм, е 
ръководител на Катедра по аку-
шерство и гинекология и на Онко-
гинекологичен център към Втори 
медицински факултет на Карловия 
университет (Прага). Ръководеният от 
него Онкогинекологичен център е най-
голямото лечебно заведение от този 

род в Чешката република. Годишно 
през него преминават 120-130 
пациентки с рак на маточната шийка, 
25-30 пациентки с рак на вулвата и 80-
100 пациентки с рак на яйчниците.

Научната дейност на проф. L. 
Rob е посветена най-вече на рака 
на маточната шийка и на вулвата. 
Той е автор на множество научни 
публикации и е участвал с доклади в 
множество международни форуми. 
Проф. L. Rob е председател на Чешкото 
онкогинекологично дружество (2003-
2007; преизбран в 2007) и заместник-
председател на Европейското 
дружество по онкогинекология 
(ESGO). Наред с това, проф. L. Rob 
е член на Финансовия комитет на 
Международното дружество по 
онкогинекология (IGCS). Проф. L. Rob е 
дописен член на SGO.

Проф. Rob ще изнесе лекция на 
Заседание 2.1.

Helena Robova

Доцент Helena Robova, дм, завежда 
Клиника по онкогинекология в Онко-
гинекологичния център към Втори 
медицински факултет на Карловия 
университет (Прага) – най-голямото 
лечебно заведение от този род в 
Чешката република.

Научната дейност на доц. H. Robova 
е посветена на онкогинекологичните 
заболявания, най-вече на рака на 
маточната шийка, рака на яйчниците 

се занимава с техническата поддръжка 
и приложението в научната сфера на 
HPV продуктите на компанията Digene,
а от 2001 год е служител на същата 
компания. 

След като Digene стана част от 

немската QIAGEN, д-р М. Krestanpol 
e мениджър-продажби за HPV про-
дуктите за Източна Европа.

Д-р Krestanpol ще изнесе лекция в 
рамките на сателитен симпозиум на 
фирма QIAGEN.
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Alexandros Rodolakis

Доцент Alexandros Rodolakis, дм, 
завършва медицина в Атинския уни-
верситет. Специализира в Първа 
акушеро-гинекологична клиника на 
същия университет.

В продължение на две години доц. 
A. Rodolakis служи като военен лекар 
в гръцките военновъздушни сили. 
След напускане на армията печели 

едногодишна стипендия за научна 
работа в областта на репродуктивната 
ендокринология в McGill University 
(Монреал, Канада), последвана от 
двугодишна стипендия в областта на 
онкогинекологията в Университета в 
Торонто.

През последните десет години 
доц. A. Rodolakis заема редовно 
преподавателско място в Първа 
акушеро-гинекологична клиника на 
Атинския университет (болница „Алек-
сандра”). Той е програмен директор 
по онкогинекологично обучение 
в акредитирания от ESGO Център 
по Онкогинекология към атинската 
болница „Александра”. Доц. A. Rodolakis 
е заместник-пред-седател на Гръцката 
асоциация по онкогинекология и член 
на борда на Европейската асоциация 
по онко-гинекология (ESGO).

Доц. Rodolakis ще изнесе лекция на 
Заседание 1.2.

Tino Schwarz

Професор Tino Schwarz, дм, 
е ръководител на Централна 
лаборатория в Stiftung Juliusspi-
tal – университетска болница към  
Университета във Вюрцбург (Герма-
ния). Той е завършил медицина в 
Мюнхен. В продължение на една 
година работи като интернист във 

и трофобластната болест. Тя е автор 
на много научни публикации и е 
участвала с доклади в множество 
престижни международни форуми. 
От 2005 г. доц. H. Robova е член на 
Управителния съвет на Европейското 
дружество по онкогинекология (ESGO), 

а от 2007 г. – член на Управителния 
съвет на Чешкото онкогинекологично 
дружество. Наред с това, доц. H. Robova 
е член на Международното дружество 
по онкогинекология (IGCS).

Доц. Robova ще изнесе лекции на 
Заседания 2.1 и 2.2.
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Maja Primic Žakelj

Доцент  д-р Maja Primic Žakelj, дмн, 
има специалност по епидемиология 
и докторска дисертация по епиде-
миология на рака. Тя е ръководител на 
Епидемиологичен  и раков регистър 
към  Онкологичния институт  в  Любляна, 
който включва Словенски раков ре-
гистър, Епидемиологичен отдел и

Скринингов отдел. Скрининговият 
отдел управлява две национални 
скринингови програми (НСП) – НСП за 
рак на маточната шийка и НСП за рак 
на гърдата. 

От 1996 г. д-р Žakelj е доцент в 
Медицинския факултет на Люблянския 
Университет. В сътрудничество с ня-
колко неправителствени организа-
ции, между които Раковата лига, тя 
развива активна дейност в областта на 
разпространението на здравни знания 
по проблемите на превенцията от 
злокачествени заболявания. Участва в 
няколко национални и международни 
научни проекти, като EUROCARE IV, EU-
ROCHIP III, EUROCAN + PLUS, RARECARE, 
ECN и др. Доц. Žakelj е Национален 
координатор по въпросите на борбата 
с рака в Словения.

Доц. Žakelj ще изнесе лекции на 
Заседания 1.2. и 1.3.

военна болница (Мюнхен), след което 
постъпва в Институт Max von Petten-
kofer към мюнхенския университет. Там 
работи в областта на медицинската 
микробиология и вирусологията. През 
1993 година защитава дисертация 
върху молекуларна биология, епиде-
миология, клиника и диагностика на 
инфекциите с парвовирус В19. От 1993 
до 1994 работи в Центъра за контрол и 
превенция на болестите (САЩ), където 
проучва вирусите на хеморагичната 
треска. След завръщането си в Гер-
мания продължава да работи в 
института Max von Pettenkofer. През 

1996 заема сегашната си длъжност в 
Stiftung Juliusspital – Вюрцбург.

Научните интереси на проф. Т. Schwarz 
включват клинични проучвания върху 
ваксините, инфекциозни болести на 
пътешествениците, парвовирус В19 и 
вирусни хеморагични трески. Негови 
разработки са публикувани в редица 
авторитетни периодични издания. 
Канен е като лектор на множество 
научни форуми.

Проф. Schwarz ще изнесе лекция в 
рамките на сателитен симпозиум на 
фирма GlaxoSmithKline.
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Народно събрание: Парламентарна комисия по здравеопазване
доц. д-р Борислав Китов, председател
д-р Нигяр Сахлим, заместник-председател
д-р Тодор Кумчев, заместник-председател
д-р Антония Първанова, заместник-председател
доц. д-р Атанас Щерев

Министерство на здравеопазването
д-р Светлана Спасова, директор, Дирекция “Национална здравна политика” 

(лектор, Заседание 1.1)
Наталия Ефремова, директор, Дирекция “Управление на програми и проекти”
д-р Емилия Ташева, държавен експерт, Дирекция “Медицински дейности”

Министерство на финансите
Катя Паракозова, държавен експерт, Дирекция “Държавни разходи” 

(председател, Заседание 1.3)

Национална здравноосигурителна каса
д-р Глинка Комитов, заместник-директор (председател, Заседание 2.3)

Национален център по опазване на общественото здраве
проф. д-р Любомир Иванов, директор

Национален център по здравна информация
Красимира Дикова, заместник-директор

Български лекарски съюз
д-р Андрей Кехайов, председател

Българско дружество по акушерство и гинекология
д-р Димитър Ленков, член на Управителния съвет

Дружество на акушер-гинеколозите в Република Гвинея
д-р Sékou Camara, заместник-председател

Българска асоциация по семейно планиране и репродуктивно здраве
проф. Тодор Чернев, председател

Българска педиатрична асоциация
доц. д-р Евгени Генев, председател

Фондация “Борба с рака”
проф. д-р Иван Черноземски (председател, Заседание 1.4)

Асоциация на пациентите с онкологични заболявания и приятели
Евгения Адърска, председател (лектор, Заседание 2.3)

ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА ИНСТИТУЦИИ
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Четвъртък, 18.09.2008

10:00-17:00 Регистрация

17:00-17:30 Официално откриване

17:30-17:50 Рак на маточната шийка (РМШ) в България 

З. Валерианова

17:50-18:10 Превенция на РМШ в ХХІ век

П. Костова

18:10-18:30 Нагласи към превенцията на РМШ

Ю. Панайотова

19:00-21:00 Коктейл

Петък, 19.09.2008

ТЕМА 1: ПРЕВЕНЦИЯ НА РАКА НА МАТОЧНАТА ШИЙКА

08:30-10:30 ЗАСЕДАНИЕ 1.1

Перспективи на превенцията на РМШ в България
Председатели: P. Davies, З. Валерианова (1 доклад = 20 минути)

Място на превенцията на рака в 
Националната здравна стратеги 

С. Спасова

С какво разполагаме, какво не достига и 
какво е необходимо

В. Златков

Оптимизиране на цервикалния скрининг в България 
Д. Димова, К. Аначков

Становище на Българското дружество по патология 
за участието на патолозите в скрининга за РМШ

М. Каменова

НАУЧНА ПРОГРАМА
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Цената на ползата или ползата от цената – 
фармакоикономически анализ на превенцията на РМШ 

Г. Петрова

Дискусия

11:00-12:30 ЗАСЕДАНИЕ 1.2

Скрининг за РМШ: администриране, логистика
Председатели: H. Robova, Г. Чакалова  (1 доклад = 20 минути)

Методология на организирания популационен скрининг
A.Rodolakis

Администриране и нормативна база на скрининга         
M. Primic Zakelj

Бази данни и системи за известяване    
Ив. Костов

Проследяване на сигнализираните от скрининга случаи
M. Grce

Дискусия

12:30-13:30 Обеден сателитен симпозиум (MSD)

Silgard® / Gardasil®
Модератор: Н. Василев

13:45-15:45 ЗАСЕДАНИЕ 1.3

Скрининг за РМШ: финансиране, контрол върху качеството
Председатели: Н. Василев; К. Паракозова  (1 доклад = 20 минути)

Задействане и стабилно финансиране на скрининговите програми
M. Primic Zakelj

Търсене на външно финансиране   
P. Davies
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Качеството – гаранция за успех на популационния скрининг
A. Herbert

Качествен контрол в цитологичните лаборатории
П. Костова

Качествен контрол върху администрирането   
A. Herbert

Дискусия

16:00-17:15 Демонстрация на постери (вкл. по Тема 3: Разни)

Превенция и ранно откриване на РМШ при болни с рак на млечната 

жлеза 

Г. Чакалова, Г. Ганчев
НРV – детекция, терапия, проследяване  

А. Христамян
Конизация на маточната шийка – диагностична терапевтична роля 

Н. Хинкова, Д. Гинчева, Ч. Цветков
Късната диагностика при РМШ  - актуален проблем и днес 

М. Кюркчиева, А. Ганчева
Ендоцервикални гландуларни лезии – диагностични предизвикателствa

Д. Димова, К. Аначков
Сакроспинофиксация по Richter като неразделна компонента на 

вагиналната хистеректомия 

Н. Василев, А. Начева
Ехинококова киста в малкия таз 

Л. Еленчев, С. Томов, Д. Гинчева, Г. Горчев, Д. Стратева
Компютърната аксиална томография – помощник и рекетьор на 

клинициста 

А. Начева, Н. Василев, Н. Пиперкова, И. Костов

17:15-17:45 ДНК-тестове за НРV 
(сателитен симпозиум на фирма “BioMérieux”)

17:45-18:15 ДНК-тестова за НРV 
(сателитен симпозиум на фирма “QIAGEN”)

18:15-18:45 ДНК-тестова за НРV 
(сателитен симпозиум на фирма “Marvena”)
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Събота, 20.09.2008

ТЕМА 2: Лечение на рака на маточната шийка

09:00-10:45 ЗАСЕДАНИЕ 2.1

Съвременни оперативни техники за лечение на РМШ
Председатели: М. Попова, Б. Славчев  (1 доклад = 20 минути)

Кръвоснабдяване на маточната шийка – клинично значение  
Л. Танчев, Г. Горчев, С. Томов

Трахелектомия      
H. Robova

Роботизирана радикална хистеректомия (Da Vinci)  
Гр. Горчев

Сентинелни лимфни възли и невро-съхраняващи техники  
L. Rob

Лапароскопската хистеректомия като терапевтична алтернатива при 
пациентки с РМШ in situ

С. Томов, Г. Горчев, Н. Хинкова, Л. Танчев, 
Ч. Цветков, Д. Гинчева, А. Йорданов, Д. Стратева

Дискусия

11:15-12:45 ЗАСЕДАНИЕ 2.2

Мултидисциплинарен подход към лечението на РМШ
Председатели: А. Михова, Е. Петкова (1 доклад = 20 минути)

Неоадювантна терапия при РМШ    
H. Robova

Аденокарцином на маточната шийка: съвременни лечебни тактики
R. Chekerov
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Лечебни резултати, обща и локална токсичност при едновременно 
лъчехимиолечение на РМШ    

И. Михайлова, В. Първанова, С. Георгиева, 
А. Чакърова, Е. Петкова, Р. Лазаров, Н. Гешева

Анализ на стадия и лечебното поведение при РМШ за 25-годишен
период       

Г. Чакалова

Дискусия

12:45-13:45 Обеден сателитен симпозиум (GSK)
Cervarix®
Модератор: Н. Василев
Водещ лектор: T. Schwarz

14:00-15:30 ЗАСЕДАНИЕ 2.3

Следлечебно проследяване, рехабилитация и реадаптация 
на пациентки с РМШ
Председатели:  А. Ганчева, Гл. Комитов (1 доклад = 20 минути)

Активно наблюдение на болни с РМШ в извънболнични
условия        

А. Ганчева, М. Кюркчиева

Място на някои препарати на “Sevex-Pharma” в следлечебната
рехабилитация на пациентки с РМШ    

А. Ганчева

Сексуални проблеми след радикална хистеректомия   
Ст. Ковачев, Н. Василев, А. Начева, Н. Пиперкова

Психологична и социална реадаптация на пациентки с онкогинекологични 
заболявания     

Е. Адърска, В. Драганова
Дискусия

15.45-16.15 Zometa® и Femara® 
(сателитен симпозиум на фирма “Novartis”)
Модератор: Гр. Горчев
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ТЕМА 1: ПРЕВЕНЦИЯ НА РАКА НА МАТОЧНАТА ШИЙКА

16:15-17:30 ЗАСЕДАНИЕ 1.4

Вирусна канцерогенеза и анти-HPV ваксини
Председатели: Ив. Черноземски, М. Кожухарова  (1 доклад = 20 минути)

От инфекцията с НРV до РМШ     
Н. Василев

Имунохистохимично изследване на експресията на туморсупресорния ген
p16 INK 4a и пролиферативния маркер Ki-67 при преканцерози
на вулвата   

Д. Гинчева, С. Томов, М. Николова,
Г. Горчев, Д. Стратева

Профилактични и лечебни ваксини срещу НРV    
В. Златков

Дискусия

17:30-19:00 КРЪГЛА МАСА

Консенсус по Национална програма за превенция на РМШ в България
Модератори: P. Davies, Н. Василев

Констатации и препоръки

20:00 ГАЛА ВЕЧЕРЯ
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Неделя, 21.09.2008

ТЕМА 3: Разни

09:00-10:30 ЗАСЕДАНИЕ 3.1

Разни
Председатели: Н. Василев, С. Томов (1 доклад = 15 минути)

Expression II Ovary: международен проект с възможно бълг. участие
R. Chekerov

Поведение при локално авансирал карцином на вулвата
Ч. Цветков, Г. Горчев, Н. Хинкова, С. Томов, 

Л. Еленчев, А. Йорданов, Д. Стратева

Coriolus-MRL – ново попълнение в арсенала за комплексното
лечение на онкогинекологичните заболявания    

Г. Трифонов

Първичен рак на маточната тръба  
В. Генова, К. Аначков, 

Ив. Костов, Н. Василев

Налага ли се ценова актуализация на клиничните пътеки по акушерство и 
гинекология    

Н. Василев

Дискусия

10:30-10:45 Закриване на Конференцията

11:00-12:00 Общо събрание на БАОГ
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ОБРЪЩЕНИЕ КЪМ УЧАСТНИЦИТЕ В КОНСЕНСУСНИЯ КОНГРЕС ЗА 
ПРЕВЕНЦИЯ НА РАКА НА МАТОЧНАТА ШИЙКА В БЪЛГАРИЯ

18-21 септември 2008

Всеки ден в България 3 жени се разболяват, а една умира от рак на маточната 
шийка. Заболеваемостта от този вид рак у нас не спира да расте. През 2006 година е 
достигната рекордната стойност 29 на 100 000 жени. Тази стойност надвишава в пъти 
заболеваемостта от цервикален карцином в повечето европейски страни.

Цервикалният рак поразява предимно жени на възраст между 35 и 50 години – 
възрастта, когато жената най-активно живее, работи и се грижи за семейството си. Той 
отнема много повече здраве и живот, отколкото други злокачествени заболявания, 
които се развиват в по-късна възраст.

Организираният популационен скрининг чрез цитонамазки от маточната шийка е 
ефективно средство за предпазване от цервикален карцином и изцяло се вмества в 
съществуващите директиви на Еврокомисията по превенцията на рака. Съчетаването 
на организиран скрининг с ваксини срещу вируса на човешкия папилом (НРV) дава 
надежди за окончателно изкореняване на едно смъртоносно и инвалидизиращо 
заболяване.

В България не функционира Национална програма за организиран скрининг за рак 
на маточната шийка. Българските здравни власти имат намерение да създадат такава 
програма, но все още нито те, нито медицинското съсловие са постигнали яснота по 
следните ключови въпроси:

кой и кога ще създаде нормативна база на организирания скрининг
кой ще планира, управлява и контролира организирания скрининг
кой ще финансира организирания скрининг
по какви правила ще се провежда организираният скрининг за цервикален рак 

в България – каква извадка от жените ще подлежат на скринингов преглед, на какъв 
интервал и т.н.

кой и как ще създаде система за известяване (call-recall system) на населението за 
необходимостта от скринингов преглед

кой ще извършва скрининговите прегледи
къде ще се извършва отчитането на скрининговия тест
кой ще събира, регистрира и обработва данните за резултата от организирания 

скрининг в национален мащаб
кой и как ще гарантира извършването на последващите скрининга действия – 

уточняваща диагноза, лечение, проследяване
кой и как ще осъществява контрол върху качеството на скрининговия преглед, 

както и върху обработката и отчитането на скрининговия тест
кой и как ще мотивира участниците в масовия скрининг – гинекологично здрави 

жени, лекари и друг медицински персонал, администрация
кой ще осъществява начално и продължително обучение на медицинския и 

немедицински персонал, зает в организирания скрининг.
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Организираният скрининг  представлява вторична профилактика на рака. За да 
се разчита на трайни резултати, скрининговите дейности следва да се разработват, 
пропагандират и реализират в пакет с други инструменти за превенция на 
злокачествените заболявания, най-вече с методи и средства, представляващи първична 
профилактика на рака. Такова е масовото приложение на ваксини срещу онкогенни 
типове на вируса на човешкия папилом (анти-НРV ваксини) на подрастващите 
момичета.

Доказано е, че регистрираните у нас анти-НРV ваксини създават напрегнат и 
дълготраен имунитет срещу поне два вирусни типа, участващи в онкогенезата на 
цервикалния рак. Засега е установено, че тези два вирусни типа стават причина за 
развитие на близо ¾ от случаите с рак на маточната шийка.

Анти-НРV ваксините започват стремглаво да си пробиват път в редица напреднали 
страни. Те са залегнали в имунизационния календар на Великобритания, Австралия, 
Дания, Канада (Квебек). В останалите канадски провинции, САЩ, Германия, Франция, 
Испания, Белгия, Полша, Словения, Македония и мн. др. ваксинирането срещу НРV 
не е задължително, но цената на ваксините се реимбурсира от държавния бюджет, 
общинските бюджети или здравните фондове

Масовата защита на подрастващи момичета от бъдещо развитие на цервикален 
рак чрез анти-НРV ваксинация засега се приема с резерви от българската здравна 
администрация, предвид необходимостта от мобилизиране на значителни финансови 
средства. Независимо от това, здравните власти не могат да игнорират прогреса в 
медицината  и новите възможности за опазване здравето на населението, произтичащи 
от този прогрес.

Многото неизвестни, предхождащи въвеждането на мерки за превенция на рака на 
маточната шийка в България са сигурен признак, че регламентирането и задействането 
на такива мерки предполага солидни инвестиции от специализирани знания и умения, 
управленски капацитет и финансов ресурс. Но преди всичко е необходимо да бъдат 
изградени позитивни нагласи към тези мерки – и сред населението, и в лоното на 
здравната администрация, и в медицинската професия.

Българското гражданско общество проявява нарастващо внимание към 
проблемите, свързани с рака на маточната шийка и нарастваща готовност да участва 
в мерки по превенцията на това заболяване – организиран скрининг и масова анти-
НРV ваксинация. В това отношение българската здравна администрация, българските 
медици и в частност българските гинеколози сме длъжници на обществото.

доц. д-р Никола Василев,
председател на БАОГ



24



25



26



27



28


